中国科学院长春应用化学研究所
二O一O年攻读博士学位研究生入学考试试题
核磁共振波谱学

一（15分）

1、 某化合物时域信号的幅度为M0，共振频率为Ω=ω-ω0，横向弛豫时间为T2，请写出其FID信号表达式
2、 t=3T2时，其幅度减少为多少？
3、 求该化合物NMR谱线的半高宽。

二（15分）下图为化合物1之芳香区13C谱，该谱用π/2脉冲，无弛豫延迟条件下记录，请说明各峰不同信号强度的原因。
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三（16分）
1、 已知B0=1 Tesla时，νH=42.577 MHz，ν2H =6.536 MHz，氯仿的δH=7.26，δc=77.0，1JCH=209 Hz，请图示CDCl3的1H和13C谱
2、 液体NMR实验中，一般使用氘代溶剂，请说明其理由。

四（30分）

根据以下数据，请归属下示化合物非芳烃部分的碳谱（尽可能详细说明归属的依据）
	　δC
	多重性*
	

	21.9
	q
	

	41.3
	t
	

	51.8
	d
	

	61.0
	d
	JCP= 161 Hz

	65.8
	d
	所连氢4.19（qd，6.5 Hz）

	68.5
	d
	所连氢4.01（td，7 Hz，2 Hz）

	69.0
	t
	JCP= 7 Hz

	69.3
	t
	JCP= 7 Hz

	173.2
	s
	

	207.3
	s
	

	* 只计C-H的偶合
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五（24分）

1、 PFT NMR实验中，相位误差的主要来源之一为延迟（死时间）采样。若在死时间中心加180o脉冲可消除这种相位误差，请说明其理由（不计J偶合作用）
2、 化合物结构研究中，通常要做一维13C谱，HMQC（或HSQC）和HMBC三种实验，为什么？
3、 HMQC与HMBC实验中，F1，F2维各表示什么量？HMQC与C-H COSY实验相比，灵敏度可提高多少？
4、 1H-1H COSY谱中出现几类峰，它们的物理意义，简述1H-1H TOCSY与COSY谱的异同点。
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